

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses 5'00
Extranjero, 3 meses 10'00

DIARIO CATOLICO.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

TELÉFONO NÚMERO 102.

En la Administración, de este periódico, Plaza de las Monjas, 4, entresuelo.
Anuncios á precios convencionales.

LA SOCIEDAD MODERNA

CARTAS A UN AMIGO

XIV

Creo, amigo Leocadio, que inconscientemente sin duda, vas dando vueltas cuesta abajo por la resbaladiza pendiente de la confianza. Ni mueven tu ánimo á santa ira mis tristes afirmaciones, ni te das un punto por aludido cuando me importa sacar á la vergüenza pública las habilidosas puerilidades de los tuyos. Te has empeñado en verlo todo de color de rosa, y no hay al parecer fuerzas humanas que puedan obligarte á montar sobre el lomo de tu nariz, los ahumados espejuelos de la realidad. Tu imaginación debe solazarse y entretenerse sin duda levantando castillos en el aire, pues aunque ves que todos ellos se derrumban y ruedan por el polvo, contiñas en tus trece, sin dar mano á las pecadoras aficiones que te distraen.

Desentendiéndote desdeñoso de todo cuanto llevo dicho, fías á la graciosa y agraciada caridad de los que se divierten y gozan, la resolución del problema social. O es ese el colmo de la inexactitud, ó el de la inocencia. Te ries como yo me rio de los cálculos, conclusiones y proyectos de los más sesudos y engallados estadistas, y te complaces dando tropiezos más descalabradores en ese camino tan llano y enarenado al parecer. También eres tú de los que sueñan curar al enfermo haciéndole cosquillas, y ahítándole con jarabes y ja-leas. O desconoces la enfermedad que presumes haber diagnosticado, ó ignoras la absoluta ineficacia de los remedios que guarda tu farmacopea. Se necesitan cáusticos enérgicos, y ensayas los más inofensivos emolientes; la gangrena está pidiendo á gritos la visita del vistori, y te contentas arrojando flores sobre los miembros esfacelados, y adormeciendo con ópio al enfermo. Nuestra caridad hará el milagro, aseguras, y te endomingas y atildas como en víspera de fiesta mayor, para entregarte pulcramente engalanado á la tarea.

¡Vuestra caridad! ¡La caridad moderna! Entre las muchísimas novedades que diluvia torrencialmente desde las altas cumbres de su petulancia el progreso que sufrimos, encuentro como de más bulto y menos sustancia, la cacareada caridad que tan socorrido amparo halla cuando quiere exhibirse, en las dulzachonas y empalagosas crónicas de los revisteros de salón. Es una caridad tan distinguida y elegante, que no sabe correr sino por caminos de

flores, y no entiende de gemidos ni de lágrimas, si no los acompaña la lisonja con las armoniosas cadencias de sus piropos. No sabe, ó no quiere llamar á las estrechas puertas de la miseria; exige que la miseria llame cantando á las suyas.

No he de negarte, amigo carísimo, que vuestra elegante y perfumada caridad, es divertida y complaciente hasta dejarlo de sobra. Cuando agita su armonioso sonajero de cascabeles, no hay locura que pueda mostrarse insensible á su tintineo tentador. Ninguna de ellas excusa su asistencia, ó autoriza por lo menos su representación en el aquelarre. Es esta caridad una creación especialísima de vuestros gustos, que dá la medida exacta de vuestros sentimientos. Y sobre todo, y ante todo, es un recurso de poderosísimo efecto dramático, para abrir muchas gavetas, y herir la cuerda sensible de infinitos corazones.

¿Quién se atreverá á negar que sus ingeniosos recursos, no están á la altura moral de las circunstancias? Los que lleven el corazón en el bolsillo, que es donde la moda ha regalado holgazadísimo lugar á tan inquieta viscera, votarán seguramente conmigo. Cierto es que no lloramos ya con los que lloran, por ser rancia y pueril costumbre, pero hemos aprendido en cambio á divertirnos sin tasa á costa de los sufrimientos y amarguras del prójimo. ¿No es más elegante enjugar así las lágrimas de los desgraciados? Y además, ¿no demuestra esta peregrina y nunca soñada evolución de la caridad, una fase nueva en el progreso de los sentimientos? Llorar con los que lloran, es el colmo de la más cursi sensiblería; reír para consolar á los que sufren, es detalle que tendrá siempre en su abono el indiscutible mérito de la novedad.

Al día siguiente de anunciarnos el telégrafo, que la tierra salíéndose de sus casillas unos cuantos segundos, ha dado á luz un terremoto con todo el aparato que su argumento requiere, vuestra caridad se sale también de las suyas, y como si la compasión le cosquillease los pies, organiza á la carrera una fiesta coreográfica. No me estraña esto; ¿qué menos pueden hacer en ocasiones semejantes los que no cuentan con otros recursos para socorrer á las víctimas? La caridad organizando un baile, ablanda los corazones más empedernidos.

No escasearán sin duda entre los murmuradores de afición, los que santamente escandalizados, crean que la caridad os sirve socorrida careta para daros de vez en cuando un atracón de festejos, pero los

que tal digan y á tal extremo lleven su escrupulosidad, están en Babia. Como no se les ha ocurrido jamás que una pirueta elegante tiene virtud sobrada para convertirse en limosna, se hacen cruces, creyendo que el diablo es el organizador de estas fiestas. ¡Babiecas! ¿Por qué no han de ponerse en música las obras de misericordia? ¿No es por ventura, ingenioso y artístico el invento?

Vuestros padres os tendrían seguramente por locos de atar, si contemplasen un momento la desbocada y retozona alegría con que bailais las desdichas del prójimo, pero hay que atenerse para perdonarles tan rancia excentricidad, al atraso de sus costumbres. Es un hecho inconcuso, que no estaban ni á la mitad de la altura de las circunstancias. Se sentían satisfechos, socorriendo al prójimo en silencio y á escondidas, y hasta se daban el placer de llorar con los que lloraban. ¡Su compasión no sabía bailar!

Deben envanecerse hasta el exceso, los que han dado en el presente momento histórico, con el quid de la novedad. No siempre habian de vivir callada y oscuramente las obras de misericordia. ¡Luz! Se puede vestir al desnudo, engalanándose con todos los perifollos y atalajes de la moda, y se puede dar de comer al hambriento, saboreando en opíparo banquete, las últimas habilidades culinarias. Las indigestiones sufridas por amor al prójimo, no tienen precio; las pulmonías que puede regalar un baile caritativo, no son para despreciadas.

Es hora ya de que las virtudes cristianas sean menos modestas, si han de cautivar los corazones. Su ascético espiritualismo, está á partir un piñón con nuestra remilgada sensiblería. Es lógico que lloren los que han sido maltrechos por la pena y castigados por las iras de Dios, pero es lógico también que los felices rian, para que el mundo se convenza de que no todo son lágrimas en la vida. Y cuando la risa se derrama á borbotones para procurar el consuelo y la calma moral de los heridos en la lucha con los elementos, no hay más remedio que batir palmas, y celebrar con inusitado júbilo las travesuras de la caridad moderna.

¡Bendito sea Dios! ¿Y no os advierte vuestra conciencia que estais profanando premeditadamente los sentimientos más purísimos del alma? ¿Y no sentís en el rostro la llamada del rubor? ¿Y no os habeis convencido aún de que Satanás hace su agosto en esas fiestas, en las que el decoro, la inocencia, la sensatez y el pudor,

ruedan por el polvo como ruedan las hojas barridas por el soplo del huracán? ¿Y contiñas haciendo repiquetear orgullosos por las encrucijadas de la publicidad el esquilón de vuestras alegrías, arrancando aplausos á los inocentes y sonrisas á los inocentes? ¿Y creéis que esa caridad bailable y bailada es aceptada á los ojos de Dios?

¡Oh sociedad moderna! ¡Cómo roe con implacable diente el gusanejo de la sensualidad tu corazón gangrenado! ¡Cuánto te halaga ceñir de perlas y flores la frente, vestir de seda y de brocado á tus hermosuras, y gozar sin tregua, gozar sin descanso, gozar siempre! Te sueñas en la tierra de promisión, y quieres paladear sus imaginarios placeres; tienes oro, y compras todo lo que se vende, y sobornas á los espíritus débiles, y haces que la miseria resbale arrojando tus tentadoras monedas á sus pies.

Ignoro, querido amigo, el juicio que la posteridad formará cuando estudie desapasionada las fiestas de la caridad moderna, pero puedo asegurarte que el de mis compañeros y el mío, les es adverso. Creemos que la caridad no gusta de bullas ni de zambros para llevar la limosna de sus consuelos al desconsolado, y ser paño de lágrimas del afligido; tenemos por horjarasca, perifollera y humo, todo el cortejo de luminosos detalles que las acompañan, y defendemos que semejante caridad, ni es hija del cielo, ni sabe hacer la señal de la cruz, ni deletrear la oración dominical.

Convéncete, amigo del alma, de la invencible razón que sirve de apoyo á mis ataques contra la sociedad moderna. He llegado al luminoso umbral de sus aparatosas grandezas, y he retrocedido con el corazón ahito de hiel, y los ojos llenos de lágrimas, porque en todas esas grandezas, palpaba descaradamente irritante el amor á la materia. Allí no hay una lengua que hable de Dios, ni de nuestro último destino; el mundo ha tomado posesión del trono de la fortuna, y ha querido espulsar á Dios de todos los corazones, y Dios volviendo la espalda al hombre, le ha abandonado en brazos del orgullo y del placer.

No olvides la elocuente lección que te dan estos hechos, y deduce sus consecuencias. Y si otra vez llega á tus oídos el interesado llamamiento de semejante caridad, recuerda lo que á propósito de ella, te ha dicho hoy con desaliño y al correr de la pluma, tu amigo

JUAN B. PASTOR AIGART.

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO,"

3

propósito. Es, sobre todo, que sería menester la elocuencia de Donoso para describir la situación en que se encuentra España y para condenar á todos los partidos que tal la han puesto. No es mero recurso oratorio; es absoluta necesidad lo que me mueve á pedirlos que me escuchéis con indulgencia. Y es tanto mayor mi necesidad, y será tanto más meritoria vuestra indulgencia, cuanto que yo, que á todos personalmente os tengo la consideración que mereceis, no puedo tener ningún género de benevolencia con los partidos á que pertenecéis, causa principal de la ruina de mi patria.

Pero sin duda yo estoy equivocado; seguramente deben ser infundadas las pavorosas noticias que en los periódicos se leen del tristísimo estado en que se encuentra la nación española; aun el mismo señor presidente del Consejo de ministros debió equivocarse al declararnos la situación del país. Si ella fuera tan triste como todos pensamos, ¿sería posible que nosotros, representantes de la nación, graves legisladores; fiscales del gobierno, padres de la patria, nos hubiéramos entrete-

2 FOLLETIN DE "EL ALICANTINO,"

resto del gobierno que su señoría va á empezar su discurso. (El señor ministro de la Guerra ocupa el banco azul.)

El Sr. Nocedal: ¡Ay! Tengo yo mucho gusto en entenderme con el señor ministro de la Guerra. (Risas.)

El Sr. presidente. No había en el orden del día ningún otro asunto que poner á discusión.

El Sr. Nocedal: No, no es queja al señor presidente. Era exclusivamente hacerme cargo de la situación.

(Pausa.—Penetra en el salón el señor ministro de Fomento.)

No creais, señores diputados, que es mero recurso oratorio empezar pidiendo indulgencia como orador principiante. Es, en primer lugar, que no puedo ponderar hasta qué punto llega el sentimiento de mi propia pequeñez y el de vuestra superioridad. Es, además, que temo que á estas horas esteis fatigados de un debate tan inútil y estéril. Es que yo soy aquí un elemento extraño, y siempre temo que cuanto diga os ha de parecer por lo menos indiferente, quizá cansado y fuera de

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO,"

15

Verrugo tomó cierto día un berrinche descomunal, descargó fieramente la tronada sobre el ex sargento, el cual se murió bonitamente para no tener que sufrir más á su mujer, como el que se desliza volviendo para siempre las espaldas; Cucufate marchó á hacer fortuna á las Indias; Zapaquilda se casó con su adorado subteniente y doña Tomasa de Verdolagas, viuda de Verrugo, se retiró á su lugar nativo, en donde gasta honradamente su viudedad, jugando al burro con sus conterráneas y contemporáneas las comadres más calificadas de aquel mercado público.

Cabos sueltos

Son de oportunidad y gran valor los siguientes pensamientos que copiamos del magnífico discurso pronunciado por el diputado católico Sr. Barrio y Mier, en el Congreso de los diputados, sobre la cuestión económica.

«Al país nada interesa los cambios de posesión que en estos gobiernos se operan sin otro objeto ni motivo que el prolongar un poco más su vida en el poder. Lo que al país le interesa, es que aquí se hagan buenas leyes para cortar abusos, y que se adopten medidas radicales y enérgicas para remediar los males de la patria.

Cuando los partidos revolucionarios se apoderaron del poder, teníamos servicios públicos regularmente establecidos, y una Hacienda que subvención a todas las atenciones del Estado. Los gastos eran sumamente pequeños, comparados con los de hoy en que un solo ministerio gasta y consume mucho más de lo que toda la nación gastaba en aquellos tiempos.

Los partidos revolucionarios han consumido inútil e improductivamente la hacienda de nuestros mayores, han acabado con nuestra propia hacienda y han gastado la hacienda de nuestros hijos y descendientes.

Había en España una gran masa de riqueza inmueble, propiedad de la iglesia, de los pueblos, de las fundaciones de Beneficencia y enseñanza. ¿Y qué se ha hecho de todo esto? Millares de millones de pesetas han valido esos bienes de que se ha lucrado el Estado, dejando sin cubrir sagradas atenciones, desposeyendo contra toda justicia a la legítima propietaria.

Los pueblos tenían asimismo sus bienes. Mucho de esos bienes se han enagenado, y al hacerlo sin razón y hasta sin derecho, se ha privado de recursos a los pobres, gravando con impuestos nuevos a ellos y a los ricos.

El mal ejemplo dado atropellando la propiedad de la Iglesia, la de los pueblos y fundaciones docentes ha de producir en lo venidero fatales consecuencias para la propiedad individual.

Vivimos de milagro; los particulares no pueden con las gabelas que sobre ellos pesan; el clero y los funcionarios públicos ven mermada su dotación con onerosos descuentos, y hasta la administración de justicia se ha encarecido de tal manera, que mejor que vindicar los derechos es abandonarlos, por cuanto a poco que dure el litigio, las costas y gastos han de exceder seguramente al importe de lo que se ventile en el asunto.

El presidente del Consejo de Ministros dijo días pasados que en estos catorce últimos años venía resultando un déficit anual de 64 millones de pesetas. De todo cuanto pudiera decirse esa es la acusación más grave que puede hacerse contra este Gobierno y contra los que en ese periodo de tiempo han pasado por el banco azul.

Es preciso que se hagan al menos en el presupuesto actual 100 millones de pesetas de economías; los 64 millones para saldar el déficit, y los 36 restantes para ali-

viar algún tanto a los pobres contribuyentes. Todo lo que no sea esto, es no hacer nada; es seguir por el camino de la trampa y el enredo, es engañar al país y engañarnos a nosotros.

Ya tenemos en la prensa alicantina un periódico que imita en sus escritos a *El Motín*.

El Grito del Pueblo inserta entre columnas una correspondencia de Elche, debida a un señor socialista P. C. M., cuyo escrito podría figurar en la injuriosa sección que *El Motín*, con notorio escándalo, llama «Manejo de flores místicas».

El escrito del socialista P. C. M., se titula «El saber de un sotana», y corriendo parejas con el título, sigue el tejido de sandeces del buen socialista que, parodiando a los de Jerez, quiere que todo el que coma empuñe el azadón.

El fondo del escrito contiene apreciaciones depresivas contra los actos de la religión cristiana.

En su odio contra la religión coinciden socialistas, anarquistas, masones y demás gente menuda. ¡Como que borrado del corazón del hombre el santo temor a Dios, las consecuencias son inevitables!

Lo de Jerez y Bilbao, hoy; la revolución social, mañana, con sus calamidades: hé aquí el porvenir del país, digno de mejor suerte.

Esperemos el 1.º de Mayo, que será rico en detalles del agrado de *El Motín* y compañía.

Ocurriencia de nuestro estimado colega *La Alianza Obrera*, de Alcoy:

«Los zapatos que usó Lutero en la Dieta de Worms se conservan cuidadosamente en el Museo histórico de Dresde (Sajonia.)»

¡Valiente noticia!

Se conserva en la redacción de *El Eco de la Provincia* el gorro que en Constantino usó Emán Juseph, y no hablamos dicho nada.

Y ¿nos llamarán la atención los zapatos de Lutero ó las sandalias del apóstata Giordano Bruno?

Nada de eso!

Noticias locales y regionales

José Pons Samper, Clínica Médica y Gabinete especial de enfermedades de los ojos. Consulta de once a una, Princesa, 11, 2.º, derecha.

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE ALICANTE

El domingo, 14 del actual, á las nueve de la mañana, y los días sucesivos á la misma hora, tendrá efecto en las Casas Consistoriales la clasificación y declaración de soldados, con arreglo á lo dispuesto en la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del ejército.

El llamamiento de los mozos se hará por orden numérico de barrios, y terminados éstos, por orden alfabético las partidas.

Los mozos están obligados á comparecer personalmente al ser llamados en el

mencionado acto, y los que no lo verifican serán considerados como prófugos, de conformidad con el artículo 87 de la citada ley, sino justifican las causas legales que determina el artículo 88.

Lo que se hace público para conocimiento de todos los mozos interesados.

Alicante, 1.º de Febrero de 1892.—El alcalde, *Manuel Gomis*.

Dice un periódico:

«Lo que resulta de positivo es que en el trimestre terminado en 31 de Diciembre último, los gastos han importado 48 millones más que los ingresos.»

Por este camino no creemos se llegue á haber desaparecer el déficit.

La ermita que á costa de grandes sacrificios, han reedificado los moradores de la partida rural del Rebolledo, se halla terminada desde mediados de Diciembre último; en la actualidad aquellos católicos labradores, tratan de formar una asociación para subvenir al culto en dicha ermita, y constituir una renta, aunque exigua, para poder establecer en ella á un sacerdote, que celebre misa en los días festivos. El pensamiento es digno de la religiosidad de aquellos labradores y merecen por ello nuestras entusiastas felicitaciones.

En la Administración de EL ALICANTINO se vende la preciosa poesía del Dr. D. Pedro Járrega y Blasco, titulada *Verónica ó la Santa Paz* al ínfimo precio de 50 céntimos de peseta.

Recomendamos de nuevo á nuestros lectores dicha inspirada composición poética del Dr. Járrega.

Se han cerrado en Valencia dos escuelas laicas, establecidas una en la calle de Guillén Sorolla, y otra en las afueras.

También ha dejado de funcionar la que se abrió en Burjasot, y de la que se prometían los sectarios grandes cosas.

También en Alicante la escuela laica que existe, se halla amenazada de pronto cierre.

Nos alegramos.

El Eco de Monovar, dice:

«El servicio, la puntualidad y la honradez de los empleados de ferrocarriles, son cada día más dignos de elogio.

La semana pasada se facturó en Alicante, con destino á esta Villa, una caja, que contenía una corona fúnebre para el sepulcro de un inolvidable amigo nuestro recientemente fallecido.

Llegó, en efecto, á su destino la caja con la corona, pero las magníficas cintas de fuya que constituían el adorno de ésta, se quedaron en el trayecto.

¡Y las empresas tan arrogantes ¡y tan explotadoras!

¡Y sus empleados tan satisfechos!

¡Y el público tan tolerante y tan tonto!»

Alicante no es un villorio; sino una capital de provincia; y cuadra muy mal que el espacio que media entre el flanco de levante de la ex-fonda del vapor y la carretera de Silla, sirva de corral ó patio de la posada inmediata, estando todos los días invadida la calle de carros desahanchados.

Tampoco es decoroso ni higiénico, que el terrado de encima de la puerta de la fachada de la Posada del Postiguet, esté lleno de trastos viejos como un basurero, no reuniendo las mejores condiciones á nuestro juicio.

Llamamos la atención de la comisión de Policía Urbana, sobre esta parte de la población que da vista al muelle, pues los forasteros formarán una idea bien pobre de nosotros.

El Sr. Dr. D. Indalecio Ferrando, dignidad de Chantre de la Sta. Iglesia Catedral de Orihuela, está desempeñando el cargo de Provisor interino de este Obispado.

El jueves último á las diez y media de la mañana celebraron los PP. de la Compañía de Jesús de la ciudad de Orihuela solemnes funerales por el eterno descanso del que fué su General el M. R. P. Antonio M. Anderledy que falleció en Fiesole (Italia) á los 72 años de edad y 53 de religión.

Algunas señoras de Orihuela tienen el laudable pensamiento de formar una asociación que tiene por objeto el comprometerse á no comprar en los días festivos y además abstenerse de ir á hacer compras á establecimientos que se abran en dichos días.

Ya se ha realizado el propósito del Alcalde de esta ciudad Sr. Gomis, de atravesar el desmonte de la Montañeta en carruaje.

El reloj de la torre de las Casas Consistoriales de esta ciudad, tiene roto el cristal que marca las siete. Además, las saetas que marcan las horas y los minutos, á penas se distinguen, confundiendo con las juntas exageradas que unen los cristales, por quererle dar á la esfera, la figura de una estrella.

De modo que, ó faltan saetas ó sobran juntas. Y es una lástima que un reloj de tanta utilidad para el público, tenga esos defectos que se remediarían con un gasto insignificante.

El día 7 del actual, de nueve á doce de la mañana, se venderán en pública subasta ante el Notario de Villajoyosa, D. Julio López Esparza, y en su propio despacho, situado en la calle de Colón, número 15, si la postura es aceptable, las fincas siguientes:

1.ª Una heredad denominada Salomé, comprensiva de 19 jornales de tierra seca no plantada de diferentes árboles, equivalentes á 5 hectáreas, 61 áreas, 63 centiáreas, en la cual existe enclavada una casa de labor, situada dicha heredad en la partida del Salomé de aquel término, lindante por Norte con montes, tierras de Jaime Lopez Lloret, D. Antonio Lloret y Lloret y Pedro Soler; por Sur, montes tierras de Joaquín Lloret Esquerdo. Este, Pedro Soler y montes y Oeste tierras de Angela Llinares Urios, Doña Isabel Esquerdo Juan Perez Llinares y montes, valorada en 8.500 pesetas.

2.ª Una finca denominada els Bañets comprensiva de doce jornales de tierra, re-

DISCURSO

pronunciado por D. Ramón Nocedal en el Congreso de los Diputados, el día 15 de Enero de 1892.

El Sr. Presidente: Continúa la discusión pendiente sobre la interpelación del Sr. Sagasta, que versa sobre los motivos que han originado la formación del nuevo ministerio y sobre la política actual.

El Sr. Nocedal tiene la palabra para consumir el tercer turno.

El Sr. Nocedal: Señor presidente, siento hacer esperar á los señores diputados; pero si su señoría me lo permitiera, esperaría á que entrara alguno de los señores ministros, pues á ellos me he de dirigir. Digo esto para explicar y disculpar lo que tardo en empezar.

El señor Presidente: Sr. Nocedal, hay un señor ministro en el salón, y se transmitirá al

nido dos sesiones y media en comentar los chismes y los cuentos y las rencillas de la familia conservadora y otra media sesión en averiguar que en esta sociedad no hay más que una cosa respetable, indiscutible, garantizada por el reglamento del Congreso y la Constitución, cabalmente la única cosa que ningun diputado español ofendería, aunque no la protegiesen lo Constitución ni el reglamento, el decoro de una señora y la inocencia de un niño, y que todo lo demás está entregado á merced de todos los ataques, de todos los agravios y de todas las pasiones de todos los españoles? No; si la situación fuese tan triste como creemos, el gobierno no se hubiese atrevido á presentarse aquí ni á desplegar sus labios sino para manifestarnos los remedios que preparaba á tantos males; y si el gobierno no hubiera hecho eso, todos á una voz nos hubiéramos levantado á exigirle que cumpliera su deber, á condenar el sosiego con que se presentaba á hacernos perder el tiempo con chismes y cuentos caseros, que ni á nosotros nos importan ni le importan al país.

Y la verdad es, señores, que por grandes

gado y siete de secano, plantado de árboles, equivalentes a 5 hectáreas, 61 áreas, 63 centiáreas con seis horas de agua y el riego eventual, titulado de los Plans, lindante por Norte con montes y tierras de don Augusto Llorca; por Este, la de dicho Llorca, montes y Doña Rita Lanuza, Sur, el camino y Oeste tierras de los herederos de Alvaro Esquerdo y Magdalena Zaragoza, valorada en 7.500 pesetas.

El pliego de condiciones de esta subasta y los títulos de pertenencia de las indicadas fincas se hallan de manifiesto en el despacho del Notario indicado.

Ha sido nombrado presidente de Sala de la Audiencia territorial de la Coruña don Ernesto Gisbert y Ballesteros, comprovinciano nuestro, natural de Orihuela.

Doña Antonia Martínez Teruel, madre del presbítero D. José Alemañ Martínez, vicario de San Nicolás, de esta ciudad, falleció el día 29 del pasado Enero, después de recibir los Santos Sacramentos.

La finada fué modelo de virtudes cristianas, y hasta el último momento de su vida dió ejemplo de resignación y humildad á los designios de la Providencia.

Su muerte ha sido sentida, y piadosamente pensando, creemos que disfrutará en la mansión de los justos de la inefable dicha reservada á los buenos y fervientes cristianos.

En la acreditada turronería de Antonio López Jerez, situada en el Pasaje de América, se ha recibido la última partida de la temporada de turrón, cascás, peladillas y dulce seco para Carnaval.

Noticias generales.

El número de «La Correspondencia Militar», correspondiente al día 26 del corriente, ha sido denunciado, y recogidos por el juzgado sus ejemplares.

Sentimos el percance del fogoso colega.

El proyecto de reforma de los estatutos de la Real Academia Matritense de Jurisprudencia, se halla en la secretaría de aquella corporación para conocimiento de todos los académicos antes de procederse á su discusión, que ha sido aplazada hasta el día 31 del próximo mes de Febrero.

Así se ha acordado á propuesta de los señores Rollard y Villapadierna.

En vista de la frecuencia con que se repiten los robos sacrilegos en la provincia de Gerona, el Rdo. Prelado de la diócesis ha dirigido una circular á los señores curas párrocos dándoles la voz de alerta, é instrucciones para prevenir en lo posible tan bárbaros é infames atentados.

También ordena el Sr. Obispo que se celebren funciones de desagravio á Su Divina Majestad en todas las iglesias de la diócesis.

Por nuestra parte, recordamos una vez más al Gobierno el deber en que está de excitar el celo de las autoridades para que hagan algo para que la impunidad más escandalosa no corone el éxito de estos ímpios atentados.

Se halla vacante una Canongía en la en la Santa Iglesia Catedral de Tortosa por defunción de D. Gerardo Campos, cuya Canongía se ha de proveer por oposición con arreglo al real decreto de 6 de Diciembre de 1888.

Variedades

TODO SE PASA Y DIOS NO SE MUDA

Llegué á este país en medio de la confusión más espantosa, en el embarque del vino. Había pipas en la estación, pipas en la Asplanada, pipas en la plaza de Alfonso XII, pipas en las calles, pipas en la playa y no se si también en las Iglesias, pues sólo visité la de San Nicolás y esta no tenía. Todo Alicante era estación, todo Alicante era muelle, pipas aquí, pipas allá y en todas partes la confusión, la actividad y el embrollo pues nadie se entendía.

El puerto atestado de buques que apenas permitían pasearse en lancha por su dársena, presentaba una vista y una esperanza para el cosechero, el industrial y el trabajador. Alicante, me dije, es la primera población comercial y naval de España á juzgar por lo que veo. Todos esos buques no serán de aquí; pero la flota mercante de Alicante será considerable, pues los ricos de aquí poseerán algunos buques. Mi desencanto fué desconsolador al ver desaparecer todas las pipas y arrastrándolas á los buques franceses, norrue-

gos, ingleses, españoles lo que animaban el puerto.

La soledad más completa se observa hoy en la dársena y sólo el monótono murmullo del mar salado y tranquilo observo, junto al fantasma del castillo, cuya deleznable base, no me parece tan sólida como se necesita, para sustentar baterías.

Alicante volvió al silencio, perdiendo la importancia que me imaginé al llegar aquí, por lo que acaso permanezca más de lo que pensaba, estudiando más el país. Vengo... yo no se de dónde, ni se dónde me encamino. Busco la felicidad con un farol encendido que me alumbré en pleno día, pues aun así no distingo. Veo como en otras partes, monomaniacos políticos sin patriotismo ni fé, todos buscando destinos; y mientras, perece España por mal gobierno y sus hijos tienen que ir á tierra extraña á buscarse el pan!

Malditos de Dios serán los que á este estado han traído las cosas; y esos ricos que atesoran sin conciencia, sin empresas ni navíos, guarden su oro; que en Jerez, en Bilbao y otros sitios, mil bocas abre insolente el hambriento socialismo, que no se remedia á tiempo, con la doctrina de Cristo, única para estirparle.

Se acercan días tremendos; se acerca un grande castigo que nadie podrá evitar por tenerlo merecido. Si yo continuo en ésta aún será de ello testigo para decir al incrédulo, aún vive el Dios de otros siglos. Y salgo de esta tierra antes del Mayo florido, que Dios se apiade de todos pues el mundo está perdido.

Si el Sr. Director cree pertinente insertar estas desaliñadas líneas Dios se lo pagará; pues veo que esa es la paga que le dá Fray Canelés á quien saludará en mi nombre aunque no tengo el gusto de conocerlo.

Un peregrino.

SECCION RELIGIOSA Y CULTOS

DIA 2 DE FEBRERO

La Purificación de Ntra. Señora.

La fiesta de la *Candelaria*, como vulgarmente se llama la fiesta que la Iglesia celebra en este día, comprende dos misterios; la Purificación de la Santísima Virgen, y la Presentación en el Templo de Jesucristo.

Cuando el Señor dió la ley á su pueblo, ordenó que las mujeres, por algún tiempo después de su parto, se abstuviesen de entrar en el templo y de tocar cosas consagradas al culto. Transcurridos cuarenta días después del alumbramiento, siendo el recién nacido varón, debía presentarse en el templo y ofrecer al Señor en holocausto un tierno corderillo en acción de gracias.

Además de la ley que hablaba de la Purificación de la madre, había otra que particularmente se entendía del hijo primogénito que debía ser presentado al Señor como primicias que se le debían.

La fiesta de la Purificación de la Santísima Virgen es una de las más antiguas que celebra la Iglesia. El año 542, en tiempo del emperador Justiniano, se celebraba ya en este día, en que se cumplen los cuarenta días desde el nacimiento del niño Dios.

CALENDARIO PIADOSO

Santos de hoy.—La Purificación de Ntra. Sra. y San Lorenzo, ob.

La misa y oficio divino son de la Purificación con rito doble de segunda clase y color blanco.

Santos de mañana.—Santa Blas, ob.

CULTOS PARA HOY

En la Colegiata.—A las nueve Prima, tercia y bendición de ara; seguirá luego misa conventual solemne; por la tarde á las tres, horas canónicas.

En Sta. Maria.—A las nueve la Conventual.

En las Agustinas.—A las ocho, misa de renovación; por la tarde á las cuatro solemne trisagio con exposición.

En Ntra. Sra. del Carmen.—Al toque de oraciones el Santo Rosario y plática por el Sr. Mirete.

En las demás iglesias los de costumbre.

**TRANC AZO
Alicante: Dr. Soler**

PLAZA DE SAN CRISTOBAL, 12

CURACION RADICAL

A LAS PRIMERAS DOSIS

ANTIPIRINA DR. SABATÉ

GRAN FABRICA DE TEJIDOS

Y DEMÁS GÉNEROS

para la elaboración de alpargatas

DE

GABRIEL PASCUAL SORIANO

Plaza de las Barcas, 3,

EL CHE

UNICO DEPOSITO

DE

TRENZA DE MÁQUINA DE BARCELONA

MERECE VISITARSE

La antiquísima y acreditada casa de los Choriceros, Princesa 19, teléfono 129.—Acaba de recibir un magnífico surtido de todo lo concerniente al ramo de salchichera y ultramarinos, como es:

Salchichones de Vich, Lyon, Alejandría, Milan, cabeza de javalí, Lengado trufado; Lengua á la escarlata; mortadela de Bolonia; Longaniza de los Pirineos y de Mallorca; Jamones avileses gallegos extremeños y For. Los ricos quesos Gruyér, Roquefort, Cheste; Nata Patagras, Parmesiano, Fontbonillant y Brie.

En aceite de oliva creemos ocioso manifestar que esta casa trata este importante artículo con especial predilección, teniendo siempre á disposición del público y especialmente á los más exigentes consumidores por sus ricas clases color oro, de vista trasparente y exquisito paladar.

En la acreditada casa Princesa 19, teléfono 129.—Los Choriceros Extremeños.

ALUMBRADO ELECTRICO DE ALICANTE

DESPACHO CENTRAL

Calle de Bilbao núm. 3, bajos.

SUSCRIPCIÓN DE LUZ ELECTRICA

Lámparas incandescentes desde DIEZ bujías en adelante, para encenderlas á la puesta del sol hasta la terminación del servicio diario, desde CINCO PESETAS AL MES.

Arcos voltaicos desde 300 bujías en adelante en iguales condiciones desde TREINTA PESETAS AL MES.

Luz por contador á 15 cts. los CIENTO WATTS-HORA.

Pídanse detalles en las oficinas de las diez de la mañana á la una de la tarde y desde las cuatro á las seis.

La suscripción quedará definitivamente cerrada el día 30 del actual.

LA EPILEPSIA

Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

Y todas las afecciones nerviosas en general se curan con las **PASTILLAS DE OCHOA.**

LA VIRUELA

Curación rápida y segura con las **PÍLDORAS DE OCHOA.** Ofrecen la ventaja que tomándolas desde los primeros días no quedan hoyos en la cara.

LA ERISPELA

Tratada con las mismas píldoras en tres días queda curada.

PROSPECTOS GRATIS

Duque de Alba, 13, MADRID.

ALCANCE POSTAL

(SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA «AGENCIA MADRILEÑA»

PARIS 30.—4 por 100 exterior español, 00'00.

BUDA PEST 30.—Ha estallado un conflicto sangriento en Liszack entre los electores antisemitas y liberales, resultando elegido un antisemita.

Hasta ahora hay noticia de un muerto y varios heridos.

Reina vivísima agitación.

BUDA PEST 30.—Con motivo de las elecciones, han estallado graves conflictos en Banffry Hemyad.

Los partidarios del candidato derrotado invadieron el local donde se verificó la elección, hiriendo á muchas personas.

Intervino la gendarmería, viéndose en la precisión de hacer uso de las armas para rechazar á los asaltantes, lo cual consiguió después de grandes esfuerzos.

De la refriega resultaron tres muertos y un herido.

La tranquilidad quedó reestablecida, habiéndose detenido á los principales causantes de estos desórdenes.

PARIS 31.—«Le Journal Officiel» publica hoy los decretos relativos á prórroga de tratados y convenios comerciales entre Francia y todas las naciones menos, España. Respecto de esta nación, publica una nota, cuyo texto dice. «No podemos aceptar la tarifa mínima española, como equivalente á la nuestra, quedando de consiguiente rotas las negociaciones que se seguían para concertar un *modus vivendi*. Declinamos toda la responsabilidad sobre la ruptura.» Anoche á última hora se tuvo por algunos noticia de que no habían llegado á un acuerdo sobre este interesantísimo asunto, el embajador de España duque de Mándas, y el ministro de Negocios Mr. Ribot; pero la lectura de aquella noticia, ha causado gran sensación en todos los círculos, como la produjo también anoche entre los pocos que llegaron á enterarse. Parte de la prensa culpa al Gobierno francés de la ruptura, lamentando que las intransigencias de éste, hayan llegado á tal extremo. Hoy no se comenta otro asunto que éste, haciéndose infinidad de conjeturas y reflejándose diversas opiniones, muchísimas de estas, favorables á la nación española.

MADRID 31.—No se habla de otra cosa que de la anterior noticia. Los comentarios que se hacen en los círculos de comerciantes é industriales, y en el Salón de Conferencias, demuestran que la guerra de tarifas entre España y Francia, puede ser más perjudicial para esta última. Todos al igual que en París aprueban la conducta del Gobierno español no cediendo ante las intransigencias del Gobierno francés. Desde las seis de la tarde de hoy comienzan á regir los nuevos aranceles.

MADRID 31.—En los círculos políticos comienza á darse crédito al rumor de que la conjura ó disidencia, dentro del partido conservador, iniciada por el Sr. Laiglesia al intervenir en el debate económico para exponer un proyecto de presupuestos, contrario al que seguramente presentará el ministro de Hacienda á las Cortes, vá acrecentándose de día en día hasta el punto de contar hoy aquella, más de veinte diputados ministeriales dirigidos por el Sr. Silvela, según se dice. Parece que el Sr. Cánovas conocía de antemano los propósitos del Sr. Laiglesia; pero según confesión propia de algún ministro, no esperaba el Presidente del Consejo que, el Sr. Laiglesia dirigiera al pronunciar su discurso del jueves, ataques tan rudos contra la actual situación.

También se dice, y caso de confirmarse viene á corroborar aquella versión que, el presidente de la comisión de Presupuestos Sr. Danvila amigo íntimo del Sr. Silvela, se propone devolver al ministro del ramo el proyecto de presupuestos, cuando éste llegue al seno de la comisión citada para su estudio y dictámen.

MADRID 31.—El Consejo de Ministros que se dijo se celebraría esta tarde, no se ha efectuado, habiéndose convocado para la tarde del martes. Revestirá grandísima importancia, pues en él, se tratará de la ruptura de negociaciones comerciales con Francia, y del examen del presupuesto de ingresos, cuyo presupuesto sería muy probable que quedara ultimado.

MADRID 31.—En los círculos políticos gran animación; pero ninguna noticia.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Rouen 1.º (12'5 t)

Llegados este puerto buques despachados puerto Alicante hasta 23 Enero; sin novedad, ninguna avería.

Cette 1.º (2'15 t.)

Inmensa afluencia buques cargados vino procedentes diferentes puertos españoles; sigue descarga satisfactoriamente últimos vapores despachados puerto Alicante.

Mercado enormes existencias; precios firmes tendencia alza, calculanse en 655.000 hectólitos vino almacenado. Se cotiza, superior Alicante de 27 á 30 francos.

Se esperan remesas vino de Italia que disfrutarán iguales derechos que los españoles.

Siguen protestas ultra-proteccionistas departamentos mediodía Francia contra toda concesión á favor vinos españoles.

Madrid 1.º (630 t.)

Senado Tetuán explicaciones ruptura Francia; Fusionistas declaran discutirán oportunamente. Todas mercancías despachadas respectivas fronteras adviértense síntomas reanudar negociaciones. Liquidación bolsa difícil.

Bolsa 64'90.

IMPRESA DE MANUEL Y VICENTE GULJARRO

CONSUNCIÓN

Y SUS

CONGENERES

PUEDEN CURARSE CON LA

EMULSION DE SCOTT

DE
ACEITE de HIGADO de BACALAO CON HIPOFOSFITOS
de CAL de SOSA y la GLICERINA.

Millares de Medicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clinica de los Hospitales como en el ejercicio particular

RESFRIADOS, TOSES, CATARROS, BRONQUITIS, LARINGITIS, descuidados en sus primeras manifestaciones, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la

ANÉMIA, RAQUITISMO, LINFATISMO, ESCROFULISMO, CLORSIS, EMACIACION Y DEBILIDAD GENERAL. y como consecuencia logica, en breve tiempo conducen á la

TISIS Ó TUBERCULOSIS

Las virtudes TONICO-RECONSTITUYENSES y PROFILACTICAS que posee la

EMULSION DE SCOTT,

tomada con constancia, tanto en invierno como en verano, nos abonan poder asegurar que TODAS ESAS ENFERMEDADES cederán en breve.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

FOSFATO DE HIERRO

de LERAS, Doctor en Ciencias

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las señoras, jovencitas y niños delicados.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

ENFERMEDADES de los NIÑOS

RABANO IODADO

de GRIMAULT Y C^{IA}

Este Jarabe más activo que el Jarabe antiescorbútico, excita el apetito, disuelve las glándulas, combate la palidez y la flojedad de las carnes, cura el gurmio, las costuras de lecho, las erupciones del cutis. Esta combinación vegetal, esencialmente depurativa, se tolera mucho mejor que los ioduros de potasio y de hierro.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

INYECCION de GRIMAULT Y C^{IA}

al Mático

Preparada con las hojas del Mático del Perú, tan populares para la curación de la bienorragia, esta inyección ha adquirido en poco tiempo una reputación universal, siendo la sola inócua por no contener sino huellas de las sales astringentes que las otras poseen en abundancia. Corta con brevedad los flujos más tenaces y dolorosos.

Depos. en PARIS: GRIMAULT Y C^{IA}, 8, Rue Vivienne.

Enfermedades del Pecho

JARABE de HIPOFOSFITO de CAL

de GRIMAULT Y C^{IA}, Farmacéuticos en PARIS

Este Jarabe, universalmente recomendado por los facultativos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Resfriados, Bronquitis y Catarros más tenaces, cicatriza los tubérculos del Pulmón de los Tísicos y suprime los ataques incasantes de tos que desesperan á los enfermos. Con su influencia, cesan los Sudores nocturnos y el enfermo recobra rápidamente la salud.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

PILDORAS RESTAURADORAS

FORMIGUERA

Á BASE DE CARBONATO MANGANO-FERROSO Y PEPSINA

(50 AÑOS DE ÉXITO)

Recomendadas por las eminencias médicas españolas y americanas, para curar la clorosis, anemia, debilidad general, debilidad de estómago, y en general todas las enfermedades que dependan de la pobreza de la sangre.—Su uso produce maravillosos resultados en la curación de las dolencias crónicas del estómago, y dá fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles y decrepitas.

De venta en Alicante: Farmacia de Aguiló, Soler y Gadea, y en todas las buenas Farmacias.

A LOS VINICULTORES

ENOSÓTERO

PARA

CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

Sin emplear alcohol, yeso, ni otras drogas

El vino con Enosótero jamas se vuelve ágrío y siempre mejora.

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Únicos representantes en España: J. URIACH, Y C.^{IA} Moncada, número 20, Barcelona.—En Alicante señores Torras y Uriarte.

Se remite á todas partes.—Pedir prospectos.

COLEGIO LUCENTINO DE SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.
ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Carrera de Comercio, á cargo de D. Jaime Ortuño y D. José López Tomás, perito y profesor mercantil respectivamente.

Además este Colegio acaba de establecer una Academia en la que se cursará la carrera de Filosofía y Letras y Preparatorio de Derecho, á cargo de D. Vicente García Torremocha, Licenciado en Filosofía y Letras.

Preparatorio para las carreras de Ciencias é ingreso en la Escuela Politécnica, Academia General Militar, Obras Públicas, Telégrafos, Topógrafos, Aduanas, Estadística, etc., á cargo de D. Francisco Lloret y Asensi, Licenciado en Ciencias.

Cases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos á D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

IBARRA Y COMPAÑIA.—SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

VAPORES DE LA COMPAÑIA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizeaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Amería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marin Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.

Consignatario, Enrique Ravello. Calatrava 12.

PIANOS

Armoniums, pianos á manubrio, cambios, ventas y alquiler; instrumental de banda y orquesta.

Música y papel pautado de todas clases. Afinaciones y reparaciones.

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS
CALLE DE BAIEN, 29—ALICANTE

Se admiten alumnos internos y externos de 1.^a y 2.^a enseñanza.

PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.^a y 2.^a enseñanza, que, por su títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confien en la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.^a enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados: Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

LA ALCUDIANA

FÁBRICA PRIVILEGIADA DE VERDADEROS MOSAICOS DE PORCELANA MATE

Premiados por su hermosura, duración y economía en varias exposiciones.

En competencia con los de Mintton, Nolla, y demás pavimentos conocidos. Pisos ó solados y chapados de Erés fino; y objetos de barro saguntino. Cochuras de cristal. Incomparablemente mejores, por lo higiénicos, incombustibles y resistentes al rozamiento, á los de madera, azulejos, lozetas de Barcelona y falsos mosaicos ó lozetas hidráulicas de porland y gravilla.

ESTILOS Y COLORES DE TODAS CLASES.

Desde 4 pesetas el metro cuadrado y una rebaja en las obras de limosna.

PIEZAS DE TODAS FORMAS Y DIMENSIONES.

Siendo el pedido importante, y dejando los dibujos á elección de la fábrica, se estudiarán espresamente para las salas de más importancia, dándose unos con otros de 5 á 7 pesetas metro.

La fábrica garantiza sus productos y la colocación.

Los pedidos se sirven á correo vuelto, dirigiéndolos al Director de La Alcudiana.

ALCUIA DE CRESPIES

(Estación del ferro-carril)

(SAN FELIPE ó JATIVA)

(CANALS y TORRE CALIXTO)